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5-LECIE PLACOWKI KRESOWEJ.

Grupa czlonkdw Kclomyjskiego Klubu Filatelistow, ktory w roku biez^cym obcho- 
dzil 5-lecie swego istnienia. Siedz^ (od lewej ku prawej) p.p.: Ferall, Baranski, 
Tracz (prezes), Czerniawski, Sozanski (skarbnik) stojq w I rz^dzie pp.; J. Schma­
lenberg (sekretarz), Pordes, Wieliczkowski, por. Goertz, H. Schmalenberg, 
Krzywka (czl. wydz.), stojq w II rzgdzie pp.: sierz. Leszczynski, ks. Kapustyn- 

ski, por. Hanus.
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Prof. Stan. Mikstein.

Pimm polskie znatzki ilia li. zaboru ainliliikiego.
XIX. Polforma V typograficzna.

(ci^g dalszy)

Ustawienie tej polformy jest bardzo staranne. Odleglosc 
poczqtku rombu od przedniej granicy pionowej kreski litery 
„P“ slowa POCZTA mierzona poziomo waha sis w obrsbie 5 do 
6'25 mm. Polozenie slowa POLSKA wzgl^dem slowa POCZTA, 
mierzone poziomo na przedniej granicy liter „P“ obu tych slbw 
waha si^ od 0 5 mm. na lewo do 0‘4 mm. na prawo a wise w 
obrsbie 0 9 mm., przyczem pionowo nad sob^ lezq oba te slowa 
na 1, 10 znaczkach, slowo POLSKA jest przesuniste wzglsdem 
slowa POCZTA na lewo na 26 znaczkach a na prawo na 14 
znaczkach.

Charakterystyczn^ cech^ tej polformy jest wysokosc przed­
ruku wynosz^ca w poziomych rzsdach 1, 2 i 5 po 9’5 mm., a w 
rzsdach 3 i 4 po 9 do 9'25 mm.

Znaezki przedrukowane formq V podzielimy na dwie grupy 
na oficjalne lecz pod wzglsdem filatelistycznym niepelnoprawne 
i na nasladownictwa spekulacyjne.

Do pierwszej grupy zaliczam doplatny znaczek po 40 hal. 
przedrukowany pdlformq V A, oraz znaczek opiatny £po 90 hal. 
przedrukowany polformq V B.

Znaczkdw doplatnych po 40 hal. miatem do niniejszego o- 
pracowania jeden caly arkusz oraz kilkadziesiqt pojedynczych 
oraz w roznych blokach. Caly arkusz tych znaczkdw przechodzil 
dwa razy przez pi ass drukarsk$ celem otrzy mania przedruku na 
obu polowach, co mozna bylo poznac po zwiskszonym odstspie 
misdzy przedrukami V i VI rzsdu poziomego oraz powtarzajqcych 
sis usterkach liter na nadrukach obu polbw.

Znaczkbw oplatnych po 90 hal. mialem jeden dwudziesto- 
blok oraz kilkanaScie pojedynczych z normalnymi i odwrdconymi 
przedrukami.

Do drugiej grupy spekulacyjnych naSladownictw zaliczam 
wszystkie inne znaezki przedrukowane formq V. Ze znaczkdw za- 
liczonych do tej grupy naSladownictw badalem

1) jeden caly arkusz znaczkow oplatnych po 25 hal. i prawie 
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caly arkusz oplatnych znaczkow po 30 hal. fjoletowych. Obyd- 
wa te arkusze juz na pierwszy rzut oka rbznily si^ wybitnie usta- 
wieniem slow przedrukii wzgl^dem siebie na poszczegblnych zna- 
czkach od oryginalnych przedrukowanych II B formq.

2) potarkusza oplatnych znaczkbw po 40 hal. oliwkowych, 
znajduj^cy si§ obecnie w moim zbiorze falsyfikatbw.

SCHEMATYCZNY SZKIC POLFORMY V.
Kazde pole oznacza jeden znaczek pblformy V, ktdrego po- 

rz^dkowy numer podaje cyfra umieszczona u gbry pola. Cyfry 
wi^ksze umieszczone w £rodku p61 podajq numera znaczkow 
I formy, posiadajqce identyczny przedruk o tych samych usterkach 
Titer. Z dwoch cyfr wi^kszych znajdujqcych si$ na polach znacz­
kow pierwszego poziomego rz^du gorna odnosi sie do slowa 
POCZTA a dolna do slowa POLSKA.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
86 87 88 89 90 81 82 83 84 85

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

96 97 98 99 100 91 92 93 94 95

3) jeden czworoblok optatnego znaczka po 10 hal. z odwro- 
conym przedrukiem, obejmujqcy znaczki 34, 35, 44 i 45 formy V B.

4) dwa znaczki doplatne po 10 hal. mianowicie znaczek 13 cha- 
rakterystyczny western „P” ze slowa POCZTA 73 znaczka I for- 
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my, przystany mi do zbadania z Londynu, oraz znaczek 47 p6t- 
formy V A.

5) jeden znaczek 15 hal. z odwroconym przedrukiem, bed^- 
cy 29 znaczkiem pdlformy V A.

6) nadto szereg innych znaczk6w~np. znaczek 30 hal. oplat- 
ny z odwroconym przedrukiem.

Bardzo waznq jest teraz kwestja, czy te znaczki mozna 
w stosunkowo prosty sposdb odrdznic od oryginalnych pelno- 
prawnych, w szczegolnosci zaS wartosci, ktore w oryginale prze­
drukowano I formq typograficzn^ np. znaczki po 3, 5, 10, 40 halr 
gdyz V pdlforma jest wlasciwie doln^ potowq I formy w nowym 
ukladzie.

Prawie z absolutnq dokladnosciq mozna tego dokonac na 
podstawie pomiardw nadruku to jest ustawienia wzgl^dem siebie 
stow POCZTA, POLSKA i rombu oraz odmiennego ukiadu rom- 
bow i ich usterek.

Ale juz nawet przy pierwszem wejrzeniu znaczki przedruko- 
wane V pdlform^ rdzniq si$ wybitnie od znaczkdw przedrukowa- 
nych I form^ odcieniem farby przedrukowej jak i jej konsystencja, 
Farba uzyta do wykonania przedrukdw form^ V odznacza siQ. 
intenzywn^ czerni^ i matowym wygl^dem oraz rzadkosciq, skut- 
kiem czego wystQpujq rozpryski jej okoto liter w postaci drob- 
nych kropel i plamek. Na krajach (brzegach) liter wystQpuje ob- 
wodka, rodzaj zgrubienia, powstaiego jakby skutkiem wycisniQ- 
cia tej rzadkiej farby z powierzchni liter ku ich brzegom pod na- 
ciskiem prasy drukarskiej. Cz^sto litery w miejscach, gdzie sq do> 
siebie najbardziej zblizone, l^cz^ siQ cz^ciowo ze sobq temi zgru- 
bionemi, wyprasowanemi z powierzchni liter czqstkami farby oraz. 
rozpryskanemi kropelkami.

W dalszym artykule przystqpi^ do opisu falsyfikatow.

XX Falsyfikaty sporz^dzone „F VI i F VII“ form^ 
typograficznq.

W dotychczasowych XIX artykutach rozpatrzyli^my caloksztalt 
wydania znaczkdw wydania krakowskiego tak oficjalnych i pelno- 
prawnych pod wzgledem filatelistycznym jak i niepetnoprawnych 
przedrukowanych typograficznq V formq, Z kolei musimy rozpa- 
trzec i falsyfikaty tego wydania, ktorych znajomoSc utatwia bada- 
nie znaczkow oryginalnych.

Juz w poprzednio opublikowanych artykutach wskazalem,. 
ktore z rdznych „rzadkosci“ tego wydania sqfantazyjnemi falsyfika- 
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tami, teraz tylko pozostajq nain do omowienia formy nadrukowe 
sluzqce do ich fabrykacji.

W trzecim numerze Filatelisty Polskiego z dnia 20 grudnia 
1919 roku, w artykule „Nadruki krakowskie: POCZTA POLSKA", 
podpisanym inicjatami H. B., znajduje si$ opis falsyfikatow na- 
drukowanych w calych arkuszach po 100 sztuk typograficzna for- 
mq. majqcq nasladowac typograficzna I form§ z „cienkimi Z“ 
i dwukropkiem Jako obja^nienia sq podane cztery reprodukcje 
falsyfikatu dwukropka. Cienkie „Z“ sfalszowano do tej formy w 
ten spos6b, ze w slowie POCZTA zeskrobywano w formie dru- 
karskiej jakiems ostrem narz§dziem bokj poprzecznej linji normal- 
nego „Z“.

Poniewaz badanie tych znaczkbw wydania krakowskiego za- 
czqlem dopiero w roku 1924, przeto nie zdolalem juz uzyskac 
calkowitych arkuszy tych falsyfikatbw. Zebralem tylko szereg 
znaczkow z zeskrobanym „Z“ zgornej polowy tego falszywego ar- 
kusza a z dolnej jego polowy 41 blok na znaczku oplatnym po 
10 hal., 25 blok na oplatnym znaczku po 12 hal. oraz szereg 
poszczegolnych bloczkow mniejszych i znaczkow pojedynczych

Z tego tez powodu owq formQ dla calego arkusza o stu 
znaczkach, opisanq w Filateliscie Polskim, opisuj^ jako dwie p61- 
formy „F VI i F V1I“ przyczem przez polform^ „F Vl“ rozumiec 
si$ b^dzie gbrnq jej polowy to jest znaczki 1—50, zawierajqcq 
skrobane „Z“, a przez „F VII“ doln$ polowy to jest znaczki 
51—100, z falsyfikatem dwukropka na 73 znaczku. ktbry zatem 
bQdzie w tej pblformie „F VIl“ 23 znaczkiem.

Przy oznaczaniu tych form uzywam dalszych kolejnych nu- 
merow, celem utrzymania ciqgtosci z poprzednim opisem, jednak 
z dodatkiem „F“ to znaczy falsyfikat, np, „F VI“.

A) Typograficzna polforma „F VI“.
2 tej pblformy „F VI“ znane sq skrobane „Z“ przedstawione 

w zal^czonej reprodukcji figura 1—10. Skrobane „Z“ przedsta­
wione na fig. 1—4 znane mi sq na jednym czworobloku oplat, 
znaczka po 90 hal., dalsze fig, 5— 6 na pojedynczych oplat. znacz­
kach po 90 hal., fig. 7 na oplat. znaczku za 15 hal., fig. 8 na 
oplat. znaczku za 25 hal. fig. 9 na oplat. znaczku za 3 hal., fig, 
10 na oplat. znaczku za 10 hal., fig. 11 z przedruku na austrjac- 

;kiej pocztowce okupacyjnej 15/5 hal. a fig. 12 na takiej satnej 
pocztowce 15/8 hal. Rbwniez podaj^ powi^kszone reprodukcje 
fotograficzne odnoSnych nadrukow na tych oryginalnych po- 
cztowkach. (C. d. n.).
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PRZEGLAD N0W0SC1.

Bulgarja upami^tnita olimpjad^ batkansk$, kt6ra ostatnio od- 
byla si$ w Sofji, wydaniem serji okoliczno^ciowej. Na poszcze­
golnych wartoSciach przedstawiono rdzne gal^zie sportu. Serja ta 
obejmuje 7 nast^pujqcych znaczkow: 1 lewa zielony (gimnastyka), 
2 1. lila (piika nozna), 4 1. czerwony (hippika). 6 1. ciemnozielo- 
ny (szermierka), 10 1. pomaranczowy (kolarstwo), 12 1. niebieski 
(plywactwo), 50 1. bronzowo-zblty (alegorja sportu).

Francja wydala nowe znaezki optaty z nadrukiem „CAISSE 
D’AMORTISSEMENT“: 40-j-10 c. oliwkowy, 50-J-25 c. fioletowy 
i 1’50 fr.4-50 c. czerwany.

Holandja. Ukazala si^ serja znaczkow dobroczynnych zlozona 
z dwoch wartosci: 1 ’/a—|— 1 */s c. ciemnozielony (witraz koSciola sw. 
Jana w Goudzie), 6-]—4 ct. czerwony (ogblny widok kosciola sw. 
Jana), Optata dodatkowa przeznaczona na Konserwacj^ witrazy 
wspomnianego kosciola.

Procz tego pojawil sit; nowy znaczek oplaty za 70 ct. niebie- 
sko-czerwony (podobizna krolowej Wilhelminy na tie budynkdw 
fabrycznych) oraz znaczek lotniczy za 36 ct. pomaranczowo-nie 
bieski (podob. krdlowej na tie szesciu samolotow).

Islandja otrzymala dwa nowe znaezki oplaty za 1 kor. niebie- 
sko-brunatny i 2 kor. c. brunatno-zielony. Rysunek jest podobny 
jak na poprzednich znaczkach, jedynie glowq nieco mniejsza oraz. 
wykonanie staranniejsze.

Rosja uzupelnila serj$ oplaty nowq wartosci^ za 80 kop. bar- 
wy brunatnej na tie zoltym (wiesniak).

Turcja puscila w obieg pierwszy znaczek wykonany w dru- 
karni krajowej. Znaczek ten jest za 1 kes. barwy oliwkowej, z 
podobiznq prez. Mustafy Kemal-Paszy.

Watykan wydat dwie nowe serje znaczkdw pocztowych pa- 
kietowych i doplaty. Sa to znaezki oplaty z nadrukiem „PER 
PACCHI“ wzglednie „SEGNATASSE“. Pierwsza serja obejmuje 
15 nast^pujtjcych wartosci: 5 c., 10,20, 25, 30, 50, 75, 80, 1'251. 
2, 2'50, 5, 10 oraz pospieszne: 2 1. i 2'50 1., druga zas sklada 
si$ z 6 wartosci, a to: 5 c. 10, 20, 40/30, 60/2 1. 110/2'50. 
Procz tego ukazal siQ prowizoryezny znaczek oplaty: 20c./30c.
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WIADOMOSCI ZAGRANICZNE.

„WIPA 1933“. Staraniem Komitetu wykonawczego Mi^dzyna- 
rodowej Wystawy Filatelistycznej, ktora odb^dzie siQ we Wiedniu 
w roku 1933. wydana zostala ladna serja znaczkdw propagando- 
wych. Serja ta wykonana w 10 rdznych koiorach obejmuje 10 
rozmaitych znaczkbw, na ktdrych przedstawiono historyczny roz- 
wdj poczty od poslanca pocztowego do rakieiy pocztowej (po- 
slaniec pieszy, poslaniec konny, dylizans pocztowy, zaglowiec, pa- 
rowiec, kolej, autobus, samolot, sterowiec i rakieta).

Rysunki wykonal znany artysta-malarz Ludwik Hessheimer, 
ktdry rowniez jest zapalonym filatelistq. Cena jedr.ej serji (10 
znaczkbw) wynosi —20 szyl. austrj. Zamowienia wraz z nalez- 
nosciq nalezy przesylac pod nast^puj^cym adresem: „WIPA 1933“ 
Wien I (Austrja) Wallnerstrasse 6 A.

H. E. Sieger-Zeppelinpostkatalog(Stron 40, Ilustracyj 160) wyda- 
wnictwa H. E. Siegera maj^ juz ustalong inark^, czego najlep- 
szym dowodem jest piqte wydanie wspomnianej broszurki.

W ksiazeczce tej autor zebral wszelkie kasowniki oraz znaczkj 
pocztowe wydane z okazji rozmaitych lotow steiowcow Zeppelina; 
poczqwszy od roku 1911 az do ostatniej wyprawy biegunowej. 
Caly materjal podzielony zostal na dwie cz^sci. Pierwsza obejmu­
je kasowniki, druga zas znaczki. Obie sa wyczerpujqco i staran-. 
nie opracowane, zawierajq bowiem nie tyiko suche zestawienia po- 
szczegolnych wydan, lecz takze szereg interesujqcych notatek, ktdre 
obrazujq dokladnie rozwbj poczty sterowcowej. Skromna ta bro- 
szurka powinnasi^ znalesc w r^kach kazdego, interesujqcegosi^roz- 
wojem poczty lotniczej, zwlaszcza, ze cena jej nie jest stosunko- 
wo wysoka, gdyz wynosi tyiko 1 mk. niem.

O R G A N 1 Z A C J E.

BIELSK0-B1ALA. Komunikat Towarzystwa Filatelistow „ SILESIA" 
w Bielsku. Posiedzenia czlonkow odbywajg siej w kazdq srod§: 
o godz. 20-tej w sali restauracji Nowaka Bielsko-Wzgdrze. Czlon- 
kowie zamiejscowi nadsylajg znaczki przeznaczone do zamiany 
wzgl^dnie obiegu mi^dzy czlonkami, wyklejane w zeszytach i o- 
ceniane w/g nowych katalogow. Wzamian otrzymujq rdwniez wy- 
bory, ktdre powinne bye zalatwione do dni 7. Towarzystwo po- 
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siada wlasntj bibljotek^. Wkladka roczna wynosi 6 — zl. kwartalna 
1'50 zi. wpisowe 1"— zl. Zapisy na cztonkdw przyjmuje p. W. 
Pietraszek Biala l1. Graniczna, ktory udziela wszelkich informacyj. 
Na ostatniem walnem zgromadzeniu, ktore odbylo siQ w dniu 23 
ub m. uchwalono dla czionkow 3 premje w wysokosci 25, 50 
i 100 ink. Michla, ktbre b^dg rozdane na nastgpnem walnem 
Zgromadzeniu.

WARSZAWA. Na konstytuujcicem zebraniu czlonkbw r§wiatowej 
Unji Zbieraczy — Tutmanda Unjo de Kollektantaj" wybrano za- 
rzgd, w sktad ktdrego weszli p. p. Wl. L§kowski prezes, Jozef 
Stec sekretarz, St. Malinowski kierownik sekcji zamiany, Zygfryd 
Piekuth kierownik sekcji nowosci i Al. Hartman redaktor biuletynu.

ROZMAITQSCI.
Kosztowny kaprys radzy. Pyszna historyjke opowiadaja na te- 

mat jednego z radZow indyjskich, partstewka Kelantan, ktore na- 
ieZy do imperjum brytyjskiego. Radza ow otrzymal razu pewne- 
go list od swego kolegi, radZy partstwa Trengganu. Na kopercie 
ujrzal znaczek poeztowy z podobizna swego kolegi. Zazadal 
wiec od wicekrola Indji, aZeby mu zezwolil rowniez na wydru- 
ikowanie znaczkow poeztowych z jego podobizna. Dobroduszny 
wicekrol wyrazil na to zgode, ale pod waruukiem, ze najpierw 
rnusza byd wysprzedane zapasy starych znaczkow. A bylo ich 
na lat kilka. Ambitny radza przyj^l ten warunek i pocichu wy- 
kupil wszystkie zapasy, wydaj^c na to co§ okolo miljona funtow 
szterlingow. I za te dopiero cene ujrzal siebie, na znaczkach.

Z giddy filatelistycznej. Ceny niektdrych znaczkow ida weiai 
w gore i, naprzyklad w stosunku do starych drukow, r^kopisow 
i wybitniejszych dziei sztuki dawnej sa nietylko nieslychanie 
i nieproporcjonalnie wygorowane ale, ponadto... weiaz ida w gore.

A oto, kilka takich cyfr najnowszych z gieldy filatelistycznej. 
Znaczek poeztowy wyspy Mauritius z roku 1847, czerwony 

w cenie 1 penny, z napisem po lewej stronie Post Office za- 
miast Post Paid oceniany jest na 125'000 zlotych. Znaczkow ta­
kich istnieje podobno na calym Swiecie tylko 13. Znacznie droz- 
szy jest jednak Mauritius z roku 1847 — 2 pensowy, blekitny, 
z takim samym nadrukiem jak wspomniane wyZej znaczki, tylko 
inalepiony jeszcze na kopercie i przestemplowany. Dla amatorow 
stanowi to specjalny przysmaczek. Cena tego znaczka wynosi 
obecnie 220.000 zlotych.
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Brytyjska Gujana z r. 1851 — 2 centowa z czarnym dru- 
kiem na blado roZowym papierze, przedstawia wartoSd 72.000 zl. 
za8, ta sama Gujana z roku 1856 i 4 centowa, blekitna z czar­
nym nadrukiem, tylko 52.000 zlotych.

Znaczki Brytyjskiej Gujany, oczywiScie dawne, wogole 
■bardzo wysoko szacowane na rynku filatelistycznym. W roku 
1922 nabyto np. taki 1 cent, znaczek z r. 1856 z czarnym na­
drukiem, barwy karminowej za 7343 funtow szterlingow, dzi8, 
przedstawia on wartoSd 9000 funtow czyli, prawie 400.000 zl.

Blekitny 2 centowy Hawai z 1851/52 roku kosztuje dzi8 
120.000 zl. — Hawai 5 centowy z tych samych lat i rownie£ 
blekitny juz tylko 25.000 zl., a 13 centowy, blekitny zaledwie 
17.000 zl. Okazuje sig z tego, Ze rozpigtoSd cen migdzy znacz- 
kami wydanemi nawet w tym samym czasie i przez jedno i to 
samo panstwo, jest bardzo wielka.

Wielka Brytanja z i. 1902 za 10 szylingow, liljowa, przed­
stawia dziS wartoSd 50.000 zlotych — Rumunja z r. 1858 z cena 
•80 parale na blekitnym papierze i z czerwonym nadrukiem, ko­
sztuje 20.000 zlotych. — Szwarcarja (Kanton genewski) z roku 
1843 — 3 i 5 centimowe, na papierze zielonym z czarnym nad­
rukiem i, z napisem „Port Cantonal", przedstawia wartoSc 15.000 
zlotych — Austrja z r. 1856 — 6 krajcarowa, gazetowa, barwy 
cynobru, t. zw. „Merkur“ kosztuje dzi8 35.000 zlotych — Przy- 
lq.dek Dobrej Nadzieji z r. 1861 — 4 pensowy, ciemno-niebieski, 
ze stemplem pocztowym 3000 zlotych, a bez stempla aZ 20.000, 
Toskanja z r. 1860 — 3-lirowa, brqzowa szacowana jest rowniez na 
20 000 zlotych, jedn^. z najdroZszych marek niemieckich jest na 
rynku filatelistycznym Saksonja z r. 1850 — 3 fenigowa, brazo- 
wa. Pigd takich sztuk razem nalepionych na kopercie i trzvkrot- 
nie skasowanych, stanowi^cych jeden objekt sprzedazy, ocenio- 
•no ostatnio na 30.000 zlotych.

KACIK ESPERANCKI.
W numerze niniejszym otwieramy na lamach „1. K. F.“ no- 

wy dzial p. t. „K^cik esperancki11. Zadaniem tego dzialu bgdzie 
zaznajomienie filatelistow z glownemi podstawami pomocniczego 
jezyka migdzynarodowego Esperanto oraz wykazanie poZytku 
ze znajomoSci i praktycznoSci zastosowania tego jgzyka w dzie- 
dzinie fdatelistyki

Redakcja.
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Filatelisci i Esperanto.

Esperanto dzielo d-ra Ludwika Lazarza Zamenhofa zdalo 
egzamin swej doskonaloSci. Niema dzisiaj dziedziny wiedzy lu- 
dzkiej, wspolczesnych pradow naukowych politycznych i spo- 
lecznych, niema miast i wi^kszych osad ludzkich, w ktorychby 
esperanto nie mialo swych przedstawicieli i gor^cych propaga- 
torow.

Posilkowanie si§ tym j^zykiem bardzo prostym, logicznym 
i latwym do opanowania, powinno znaleSd miejsce przede- 
wszystkiem u filatelistow, ktorzy z natury rzeczy musza. byd 
w lacznoSci ze zbieraczami catego Swiata.

Poslugiwanie si§ roznymi jezykami narodowymi moie tylko 
w pewnej mierze zastqpidesperanto.Korzystaniezpomocynajroz- 
maitszych umowionych znakow lub calych zdan schematowych u- 
loZonych w t. zw. „Code“ wyklucza mozliwoSd swobodnego 
wyrazenie swych zyczeh.

Nawet ci, ktorzy znaja kilka jezykow najbardziej na Swiecie 
rozpowszechnionych, nie maja tego zadowolenia co esperantysci, 
gdy2 nie sa wstanie porozumied sie z przedstawicielami wszyst- 
kich narodowoSci tak swobodnie, jak porozumiewaja. sie miedzy 
soba n. p. Polak z Japoriczykiem, Turek z Polakiem za pomocq. 
Esperanta.

I dlatego filatelisci jako wyraziciele zainteresowania wyma- 
gajqcego ciaglego kontaktu i poszukujqcy stalej wymiany z za- 
granicznymi zbieraczami, powinni przedewszystkiem zrozumied 
wlasny interes i starac si§ o jaknajszybsze wyuczenie si§ tego- 
j^zyka, by moc go stosowab w praktyce.

W nastepnych numerach podamy gramatyke esperanta, kto- 
ra sklada sie tylko z 16 prawidel, a to celem zaznajomienia 
i przekonania czytelnikow o wyZej wspomnianych zaletach 
tego j^zyka.

Wl. t.

Wiadomosci biez^ce

Nast^pny numer „I. K. F.“ ukaze sie 15 grudnia b. r. Termini 
nadsylania ogloszen uplywa 5-go grudnia.

W uzupelnieniu notatki o sukcesie „I, K. F.“ w Hamburgu, 
podajemy, ze podobne odznaczenia otrzymaly w poprzednich la- 
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tach nast§puj^ce pisma polskie: „Filatelista Polski" (Krakow) 
medal bronzowy (Genewa r. 1922) i „Nowy Filatelista" (War­
szawa) dyplom honorowy (Wiederi 1923).

Nowe polskie czasopismo filatelistyczne. W polowie pa^dzierni- 
ka b. r. ukazal sie pierwszy numer „Ilustrowanych WiadomoSci 
Filatelistycznych" na treSc ktorego skladajq sie; dwa krotkie ar- 
tykuly Wl. Rachmanowa p. t, Migdzynarodowa Wystawa Modnej 
Filatelistyki w Hamburgu" i ,Nowe polskie kartki pocztowe 
z widokami", nastepnie artykul wstepny od wydawnictwa oraz 
kilka drobnych wiadomosci. Pismo to wydaje firma poznariska 
„Jan Witkowski".

Kupieckie zwyczaje p. Kamiriskiego z Torunia. W poprzednim 
numerze podaliSmy w jaki sposob p. Kaminski zalatwia otrzy- 
mane zamowienia. 2e podobne post§powanie p. Kamiriskiego 
przeszlo istotnie u niego w zwyczaj Swiadczy najlepiej zawia- 
domienie firmy „J, Witkowski", zamieszczone w „I1. Wiad. Fi­
lat." TreSd jego jest nastepujaca:

„Wszystkim zainteresowanym podajemy, Ze z powodu noto- 
rycznego niedotrzymania terminow i nie wywiazywania si§ z u- 
mowy firmy H. Kaminski — Toruri, od ktorej w mySl zawartej 
umowy otrzymaliSmy prawo wytacznej eksploatacji na albumy 
polskie H. Kamiriskiego, wytoczyliSmy firmie powyZszej spraw^ 
sqdowq, celem zabezpieczenia wyplaconej przez nas z tytulu po- 
wyiszej umowy wiekszej kwoty pienigZnej".

UwaZamy, ze „Dom Filatelistyczny" p. Kamiriskiego spocz- 
nie wrotce na bardzo solidnych fundamentach wykonanych przez 
wladze sadowe.

Nie nalezy siQ dziwic. Wielu zbieraczy dziwi si§, dlaczego 
niektore firmy filatelistyczne niechetnie wysylaja wybory lep- 
szych znaczkow jedynie za podaniem referencyj. Ponizszy fakt 
najlepiej im to wyjaSni. P. Maksymiljan Jarmulski mieiniczy za- 
mieszkaly w Kolomyji zamowil w firmie „Centrofil“ album do 
znaczkow polskich oraz wybory znaczkow pocztowych, pizy 
czem jako reference podal nazwiska kilku znanych osob. Na tej, 
podstawie wyslala wspomniana firma zamowione album oraz 
wybory. Nie bgdziemy opisywad przebiegu calej sprawy, nad- 
mienimy jedynie, ze koricowy jej efekt jest taki, iz p. Jarmulski 
od pi^ciu miesigcy pozostaje dluZny kwote 44-—zl. i miroo sze- 
regu urgensow nie daje zadnego znaku Zycia. Smutny to objaw 
zaniku uczciwoSci wsrod wielu jednostek naszego spoleczeristwa.
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OGLOSZENIA.
Za tre£<5 ogloszeri Redakcja nie odpowiada.

POLSKA

Gibbons i Scott 1932 cena na zap.
Koszta przesylki od egz. 1'40 zl. 

osobno.

Wydania Minist. Poczt. i Tele:gr-
w oryginalnych arkuszach

po 100 szt (nieu2.)
2 I groszy (Ostra Brama) 30' — zl.
20 „ (Mo^cicki) 30 — zl.
20 „ (Stowacki) 25 — zl.
40 „ (Chopin) 50 — zl.
25 „ (Bern) 40' — zl.
25 „ („P. W. K.“) 30.- zl.
10, 25 i 40 gr. (Kaczk.) 100- - zt

Nowe katalogi na ro k 1932.
Yvert caly Swiat 17 50 zl.
Senf 12'50 zl
Michel „ „ J 2-50 zl.
Zumstein Europa 7-50 zl.
Senf Lotniczy 1931 4 50 zl.
Sieger „ 1931 6 —

WYBORY
znaczkow calego S viata wysyhmy 
po otrzymaniu listy brakow w/g 
katalogow Yverta, Senfa lub Mich- 
la. Wszelkie zamowienia zalntwia- 

my po otrzymaniu naleZnoSci.

KUPNO
SPRZEDAZ

ZAMIANA
znaczkow pocztowych calego 

Swiata.

S. GERLIC
Warszawa

SIENKIEWICZA 2.

„Samopomoc Inwal“. Tel 295-50, 
695-94, 707-73.

Konto P. K, 0. Warszawa
Nr. 21.319.

POSZUKUJE
zn. komitetowych (Warsz. 
Poczty Miejsk.) w szczeg. 
na autent. listach nawet 

posp. Takze prbby i falsy- 
fikaty’

Stanislaw Rembielinski
Warszawa, Marszelkowska 49. 

Telcfon 765—80

EINKAUF
von Massenware und besserer Ver- 

kelirswi re. Auch Tausch.

Pakete-Verkaufliste frei!
FRANZ WEDRAL
WIEN XIX, Rudolfinerg 6.
Anfragen Rikkporto, sonst keine Antwort

Zbior
zn. polskich bez odmian koloru 

papieiu i zabkewr n nie jest 
kompletny.

Osobom zainteresowanym i odpow. 
wysyiamy wybory do przejrzenia.
Prosimy podad, czy w 4-blokach 

parkach lub pojedyncze sztuki.

K U F 'O N
upowa^niaj^cy do zamieszczenia 
ogloszenia zioZonego z 20-tu slow 
w numerze 83 „I. K. F". Przy
przesylaniu powyZszego kuponu 
naleZy dolaczyd 1 zl. kaide na- 
stgpne slowo 10 gr. . Ogloszenia 
przyjmuje sie do 5 grudnia 1931.
IIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIliii
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If 11111110 za got°wk? k:Zda i- 
IklipUJ^ I0S6 zn. polskich uzy- 
wanych i czystych, w serjach lub 
pojedyncze wartoSci, a takZe obie- 
gowe do 10.000 szt. jtdnej warto­
sci. Prosze o oferty. RownieZ za- 
mieniam i daje znaczki europe'skie 
i zaniorskie z meg.> dobrze zaopa- 
trzonego sktadu. H. BEROWICZ, 
Eodz, Srodmiejska 40.

Pniflltn zaopatrzony cennik zn. 
lJUyfllu na rok 1931 wysyla 
na Z^danie darmo Z. POPPERS, 
PrzemySl.

1111 znaezkow zagraniezn. kazdy 
Illi inny zl. 8'90.

10fl Pak>et°w P° 100 zn- zagr. 
1U5J kaZdy inny zt 20’—

9011 frank6w Yverta 31 lub 
ZUU 35 mk w/g Michla 32 w zn.

zagran. zl. 7'25.

Wvhnrv zn- zagr- P° cenach If J MUI j niskich poieca cza- 
sopismo filatel. .IKAROS" (numer 
okaz. 60 gr.) BIAEYSTOK, War- 
szawska 108 PKO 65.350.

IE roZnych pism filatelistycznych 
Id zagr. wysylam franko po na- 
destaniu 2'50 zl. zn. poezt, w li- 
Scie. A. JELE1Q, Tarnow, Pl. Ka­
zim ierza W.

If 11111110 sPrzedaje obiegowe 
polskie jakoteZ i se­

rji. Posiacatn po Kilkaset seryj 
„Russ. Polen“ „G G. Warschau* 
11 i 20 wart. J. CZARNECKI, So- 
snowiec 3-M-ija 28.

(lirniySa I Sprzedam 50 listow
UnuLJd . pol. i lotn. z 25 
parislw. Cena po otrzymaniu zn. 
Poszukuje zamiany zn. lotn. E. 
RYCIAK, Stolpce — Stacja.

(llrnniQ I Polska 25 mk (orzel) 
UnuZJu ! ciete para 3— zl., 
4-blok 6’— ,CENTROFIL“ Lwow 
Kurkowa 5-

Lw6w, Pl. Akademickl 
Kawiarnla szkocka.

P. K. 0. Warszawa Nr. 153.403.

Prosimy
uwaznie przeczytad

PAKIETY
100 miesz. zn. Rosji Sow. 4—
200 , „ Ukrainy 5’-
200 „ . zamorsk. 5 —

2000 , „■ cat. Swiata 6--
5000 , . . . 12—

10000 . . . 20—
POLSKA

flko-zio 1000 zn. polsk.UKazja <op} doptnieb< nieu2. 
czerw.

urzed Konst. Sejm Czerw. krzyZ.
i t. d. )

cena 10’— zl.
3 f.-20 mk.20 w. 100 serji 28'-
3 h-500 h dopl. 100 . 12—
3.000 000 do-pl. 100 szt. 4 50
1.2 3 mi!;, doplat 10 serji 3—
Pomnikowe 4 w. kpl. 1'50
P. K. L. 11 w. . 2 —
Lublin 10 w 8—
Tarnow I. na liScie 16 w. 18—

„ 1 11. „ , 15 w. 10—
Korp. Polski II 2 w. 2—
I. wyst. marek kpl.
na liScie ze stempl. 1 50
Lotnicze pozn 2 w. na
li.4cie stempl Lotniczy 2—
List z Raidu Baltyck.
ptk. Rajskiego....................... 30—
Oryg. Przedbdrz wyd. I.
2 gr. na liSciea................... . 6—
To samo 4 gr.................... . 6 —
Porto osobno. Przy zapytaniach

zn. na odpowiedZ

Tadeusz ZIEUNSKl

Wl/hlfllU filatelista-akademik 
If J Mi 111 J szuka skromnego 
pokoju w Krakowie za drogocenne 
znaczki. Kto da za znaczki gra- 
mofon oraz rozrywkowe, sportowe 
lub inne przybory. Wspaniate wy- 
bory tanio na Zadanie wysylam. 
,F1LATEL1A‘ Tarnow, Fabryczna 55

Qfn»n Anglje Nr. w/g Yverta: 
Uldl(| 21, 23, 24, 36, 38, 47, 
48, 58, 61, 65, 66, 75, 81, 84, 85 
oddam wzamian za lepsze zn. Eu- 
lopy. RED. J. ZADUROWICZ, 
Lwow Kurkowa 5.
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Polska
CENY OKAZYJNE! CENY OKAZYJNE!

Sosnowlec I wyd, 3 i 10 kop. nieuzyw.
. I „ 3 i 10 , w 4-blokach „

Poczta miejaka K. 0. M. W.
I wyd. 5 i 10 groszowy
I >» 5 i 10 „ ci^te bardzo rzadkie n

I » 5 groszowy szaro-ziel. piaskowy 4-blok
I 5 gr. szaro-oliwJziel. i 10 gr. bronz.-zolty ci^te R. R !
I to samo w 4-blokach a
III a 6/5 gr. nadr. rqczny czerw. oryg. arkusz 40 szt. „
V n 6/5 gr. typ I nadr. maszyn. niebieski uzywany
V •> to samo przepolowiony w
V 6/5 gr. typ I i 11 razem w parce
V 6(5 gr. typ 1 i II oryg. arkusz 40 szt. nieuzyw.
V » ten sam arkusz na brunat tie R. R.! uzywane

20 — zl.
80—

40 —
200—
100-—
100 —
400—
400—

15—
20—
15—

100—
250 —

Posiadamy takze wszelkie odmiany i t. p.

Zawlercle 10 i 20 fen. uzywane 75’—
Korpus gen. MuSnickiego 10/3 kop. — 1R|3 kop. 4 wart, nieuz. 100'— 

, „ „ to samo w 4-blokach nieuzyw. 400 —
Sobieski 5—50 fen nadruk odwrocony „ 60’—

„ to samo w 4-blokach » 250'--

D. Oerlic — Warszawa
; Sienkiewlcza 2 „Samopomoc Inwal.* — Tel, 295-50, 685-94 I 707-72.

P. K. 0. Warszawa 21.319.

.Poczta Polska* na G, G. W. w oryg, arkuszach po 100 szt.

5/2*/2 fen. z blednodrukami formy 1 „POCATA“ itp. 20 —
5(3 . >>■ » I » >» 75—
10 „ » a a I 71 10 -
15 . » » a I a 2,—
25/7>/2 n a n I a a 25-
30 » 9 a I » 10—
40 . a a » I »» n 20 —
3 a a a IV „POCZTO' a 150'—
5 a » „ IV n 40—
10 „ JI * » IV 40—
15 „ » a IV n a 40 -
20 „ (fiol.) »> a IV »> a JO­25/11.i2 fen. z II .POJSKA* »> IS—
30 » »» ■ „ IV „LSK“ scigte itp. 40—
60 a » »» n VI M »» » 40 —
Poczta Polska w Turcji: wyd. I 3 f. -■ 5 mk nadr. matowy nieuz. 100—

„ II 3f. - 5 mk. nadr. „P P.C.* uzyw. 75—

UWAGA ! Firma nasza otrzymala na Mi^dzynarodowej Wystawie Filate- 
listycznej .MOPHILA* w Hamburgu srebrny medal za naj- 
wi^ksay zbior polskich probnodrukow i zn. konkursowych.
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CENTROF1Lu
»»

PKO Nr. 152.836.
KAZDY INNY !

LWOW, Kurkowa
POLECA

25 iroin. Argentyna r—
45 » n 2’—
40 » Brazylja 3’50
35 n Ekwador 3’30
50 » 5’ —
75 Francja 1’30
100 » 2’20
20 Haiti 2’ —
80 » Indje ang. 7’—
50 » Hiszpanja 1’90
25 Liberja 4 —
25 B Litwa Kow. 1’20
50 n Litwa Kow. 4’50
25 n Meksyk 1'50
25 n Eotwa 1’10
50 Nikaragua 4’50
40 n Norwegja 1’30
50 » Persja 3’50
20 Rosja Sow. —’50
60 » » n 3’60
100 IQ­
50 Salwador S'—
70 4’50
80 n Stany Zjedn. 3-—
50 Wggry -•30
35 Wenezuela 2'50

PKO Nr.
POLSKA!

za
300.000 (orzel)
1 zl Prez. Wojc.
1 zt. Prez. Mode.
75 gr. Sobieski
40 gr. Kaczk. za 10

Sorta
Sorta
Sorta 

Tylko doplata
Konstyt 50 mk.

100

OKAZJA!
Uwaga: Nr. Nr. i wartodd

5
152.836.

100 szt.
5 —
8’—
2 —
2-50
1-50

MIESZANKI:
za 1000 szt.

2 50
5’—

IQ­
S’—
5’—

II
III
IV

poczta

500
100
500
500
100
100

1000 
1000 
1000

100 
wart.

micsz. austr. 
pol. Il i 111

» n
miesz. pafistw baltyck.

» » n
miesz. Balkan I. 
miesz. Balkan II. 
miesz. Balkan III.
miesz. Europy I

„ H.
. . HI.

zn. lepszych Europy 
w/g Yverta 200'— frs.

OKAZJA!
Ratal. Yverta 1931.

£•_
20-

2'—
8-50

—•80
1'50
5 —
2’—
4'—
7‘—

—

w/g

Gdansk prowiz. 1 gid. 2 gid. (173, 74, 
wyd I. 1 . 2 „ (191, 193

Lbtwa kow. 20 sk. (Nr. 3
10 sk. ■— 50 sk (Nr. 18-23

“ ' ’ “ ‘ " (Nr. 73, 75
(395-97

Paiestyna 50 m, 100 m.
Wggry 1, 2, 5 pengo

wart.
n
n
n

za 1 10
45‘ — fr.) 1-20 — 10 —
42 5 ») T20 — 10 —
40'— a) 2-60 — 23 —
24'— .) 2 — — 17-—
21 — .) 1-40 — ir—
14'25 .) 1’10 — 8 —

za 1 0 100
—•50 4-—
-•30 2’50
—■25 2 —

Stany Zjedn. Lindbergh 10 c. lotn. nieb. perf. 
„ „ 5 c. lotn. czerw.-nieb. perf.
„ „ 10 c. ekspress fol. perf.

ZESZYTY NA ZNACZKI 
z najlepszego papieru, 160 pol za 10 szt. 1'35, :

400 , „ „ „ 2'50, „
SUSZNIK w twardej oprawie 1 szt. 2’—, 10 szt. 1

zn. calego swiata wysylamy za ztoZeniem
H g3 W B kaucji lub podaniem I-rz^dnych referencji

Koszta przesylki osobno Zn. zamowione wysylamy natychmiast po 
wplaceniu calej naleZytodci na konto P. K. O Warszawa Nr. 152*8&S>

za 100 szt.
>»
8 —

12'
23'-

1ST I E M C Y
1 mk. „Reichpost* udywane za 100 szt.
2 mk. „ „ za 100 szt.
2 mk. ,Gotyckie“ za 10 szt.

12'50 zl. 
50-— zl.
80'— zl.

Yvert Nr. 61
„ Nr. 62
. Nr 77 . .

O. Gerlic, ‘^Va.rsza.wa,, Sienkiewicza 2.
P. K. O. Warszawa 21.319.
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ul. Sieminskich 8. Telefon Nr. 39.
WYKONUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRES

. DRUKARSTWA WCHODZACE SZYBKO i STARAN- 
N1E PO CENACH KONKURENCYJNYCH.

NAKLADEM DOMU F1LATEL1STYCZNEGO

A. PACHONSKI — WARSZAWA
ul. Jasna 16. P. K. 0. Warszawa Nr. 5 268.

opuscil pras^ drukarsk^

iffl lit znaczkow Polski i Litwy Mtwi
> luksusowo wykonany.

Alburn, do znaczkow poeztowych Polski i Litwy Srodkowej opracowany 
w/g katalogu zn. poczt. Polski i Litwy Srodk. A. Pachonskiego 1930 r.

Nr. 6 Albumu o rozmiarze ca 35X30 cm. spigte systemem Srubowym, 
zawiera 89 jednostronnic drukowenych kart, w plociennej oprawie (wewne- 
rzna jtrona okladki wylepiona modnym, fantazyjnym pspierem); na oklad- 
ce wytlaczany pi?kny stylowy napis. Kilkaset odbitek precezyjnie wykona- 
nyc’n klisz. —' WaZy 1.360 gr; — Cena 22— zt.

Nr. 6a. Jak Nr. 6 z pierwszorz^dnego lekko kremowego, bezdrzew- 
nego papieru „Royal“, system oprawny: ^rubowy. WaZy 2’180 gr. Cena 40 zi.
Katalog znaczkdw poczt. Polski i Litwy Srodkowej 

oprawiony ....................................................... 8’— zl.
broszurowany......................................  6'50 zl.

10 kart zapasowych do albumu . ........................2'— zl.
10 „ „ „ „ brzegi zlocone . . 2'50 zl.
Futerai do albumu...................................................5'— zi.

Wysylamy wybory znaczkow Polski i catego swiata.
Oplata za przesylkQ poleconq albumu....................3'— zi.

„ „ „ „ katalogu....................110 zi.
„ „ „ zwykiq „ ................ 0 50 zi.

Redaktor odpow,: Jerzy Zadurowicz, Druk, J. Landesberq, Ztocziiw


